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2020-2021学年北京交大附中七年级（上）期末数学试卷 

一、选择题（本大题共 12小题，共 24.0分） 

1. 如图，用三角板比较∠ᵃ�与∠ᵃ�的大小，其中正确的是(    ) 

A. ∠ᵃ�> ∠ᵃ� B. ∠ᵃ�< ∠ᵃ� 

C. ∠ᵃ�= ∠ᵃ� D. 没有量角器，无法确定 

2. 新型冠状病毒肺炎是 21世纪全人类面临的灾难，面对突发的疫情，我国政府积极

开展防疫工作，经过全国人民艰苦卓绝的努力，防疫工作取得了重大战略成果，截

止到 2020年 12月 24日，我国累计确诊 96074例，累计治愈 89743例，将 96074

用科学记数法表示应为(    ) 

A. 9.6074×10 5 B. 9.6074×10 4 C. 96.074×10 3 D. 0.96074 ×10 5 

3. 如图，点 A 是北京动物园中的猩猩馆，点 B 是叶猴馆，叶猴馆在猩猩馆的方位可以

大致表示为(    ) 

A. 南偏西62° B. 北偏西62° C. 南偏西28° D. 北偏东62° 

4. 实数 a、b在数轴上的对应点的位置如图所示．若实数 c满足−ᵄ�< ᵅ�< ᵄ�，则下列

判断正确的是(    ) 

A. ᵄ�+ ᵅ�< 0 B. |ᵄ�|< |ᵅ�| C. ᵄ�+ ᵅ�> 0 D. ᵄ�ᵅ�< 0 

5. 下列计算正确的是(    ) 

A. ᵄ�+ 2ᵄ�= 3ᵄ�ᵄ� B. 7ᵄ�2 −2ᵄ�= 5ᵄ� 

C. 4ᵄ�−(−ᵄ�)= 5ᵄ� D. (3−ᵄ�)−(2−ᵄ�)= 1 −2ᵄ� 

6. 如图，四个图形是由立体图形展开得到的，相应的立体图形顺次是(    )
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A. 正方体、圆柱、三棱柱、圆锥 B. 正方体、圆锥、三棱柱、圆柱 

C. 正方体、圆柱、三棱锥、圆锥 D. 正方体、圆柱、四棱柱、圆锥 

7. 若代数式−5ᵆ�8ᵆ�3与2ᵆ�2ᵅ�ᵆ�3是同类项，则常数 n的值(    ) 

A. 2 B. 3 C. 4 D. 6 

8. 若关于 x的方程ᵅ�ᵆ�−2 = ᵆ�+ 1的解是ᵆ�= 3，则 m 的值为(    ) 

A. 2
3
 B. 2 C. 1 D. 1

2
 

9. 下列说法错误的是(    ) 

A. 直线AB 和直线 BA 是同一条直线 

B. 若线段ᵃ�ᵃ�= 5，ᵃ�ᵃ�= 3，则 BC 不可能是 1 

C. 画一条 5厘米长的线段 

D. 若线段ᵃ�ᵄ�= 2，ᵃ�ᵄ�= 2，则 M 为线段 AB 的中点 

10. 一个角的余角比这个角的一半大15°，则这个角的度数为(    ) 

A. 70° B. 60° C. 50° D. 35° 

11. 如图，长方形 ABCD 沿直线 EF、EG 折叠后，点 A 和点 D 分别落在直线 l上的点ᵃ�′

和点ᵃ�′处，若∠1= 30°，则∠2的度数为(    ) 

A. 30° B. 60° C. 50° D. 55° 

12. 定义：如果ᵄ�ᵆ�= ᵄ�(ᵄ�> 0，且ᵄ�≠1)，那么 x叫做以 a为底 N 的对数，记做ᵆ�= log
ᵄ�
ᵄ�. 

例如：因为72 = 49，所以log
7
49 = 2；因为53 = 125，所以log

5
125 = 3.则下列说

法正确的序号有(    ) 

①log
6
6 = 36； 

②log
3
81 = 4； 

③若log
4
(ᵄ�+ 14) = 3，则ᵄ�= 50； 

④log
2
128 = log

2
16 + log

2
8. 

A. ①③  B. ②③  C. ①②③  D. ②③④  

二、填空题（本大题共 8小题，共 24.0分） 

13. 比较大小：−5______−5.5(填“<”、“>”或“=”)． 
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14. 计算：20°35′+ 15°40′= ______． 

15. 单项式−1

2
ᵆ�2ᵆ�的系数是______，次数是______． 

16. 写出方程3ᵆ�−ᵆ�= 5的一组解______． 

17. 如图，将甲，乙两把尺子拼在一起，两端重合，如果甲

尺经校订是直的，那么乙尺______(填是或者不是)直的，

判断依据是______． 

18. 已知线段ᵃ�ᵃ�= 5，点 C 在直线 AB 上，ᵃ�ᵃ�= 2，则 BC 的长为______． 

19. 如图，将一副三角板按如图所示位置摆放，其中∠ᵯ�与∠ᵯ�相等的是______，∠ᵯ�与∠ᵯ�

互补的是______.(填序号) 

 

20. 如图①，O 为直线 AB 上一点，作射线 OC ，使∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�= 60°，将一个直角三角尺如

图摆放，直角顶点在点 O 处，一条直角边 OP 在射线 OA 上．将图①中的三角尺绕

点 O 以每秒10°的速度按逆时针方向旋转(如图②所示)，在旋转一周的过程中，第

t秒时，OQ 所在直线恰好平分∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�，则 t的值为______． 

 

三、计算题（本大题共 1小题，共 8.0分） 

21. 计算： 

(1)7−(−6)+ 5×(−3)； 

(2)8+ (−3)2 ×(−4

3
)÷|−2|． 
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四、解答题（本大题共 7小题，共 44.0分） 

22. 解下列方程(组)： 

(1)3ᵆ�−2 = 6 −ᵆ�； 

(2){
ᵆ�−4ᵆ�= 2
ᵆ�

2
+ ᵆ�

3
= 1 ． 

 

 

 

 

 

 

 

23. 已知ᵄ�−2ᵄ�+ 1 = 0，求代数式5(2ᵄ�ᵄ�2 −4ᵄ�+ ᵄ�)−2(5ᵄ�ᵄ�2 −9ᵄ�)−ᵄ�的值． 

 

 

 

 

 

 

 

24. 如图，已知点 A、B、O、M ，请按下列要求作图并解答． 

(1)连接 AB； 

(2)画射线 OM ； 

(3)在射线 OM 上取点 C，使得ᵄ�ᵃ�= 2ᵃ�ᵃ�(尺规作图，保留

作图痕迹)； 

(4)在图中确定一点 P，使点 P 到 A、B、O、C 四个点的距离和最短，请写出作图

依据． 
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25. 列方程解应用题 

《乌鸦喝水》的故事我们都听过，聪明的乌鸦衔来一个个小石子放入瓶中，水位上

升后，喝到了水．根据图中 

给出的信息，解答下列问题： 

(1)放入一个小球水面升高______cm，放入一个大球水面升高______cm； 

(2)如果放入 10个球且使水面恰好上升到 52厘米，应放入大球、小球各多少个？ 

(3)若放入一个钢珠可以使液面上升 k厘米，当在玻璃桶内同时放入相同数量的小

球和钢珠时，水面上升到 41 

厘米，则 k的整数值为______.(球和钢珠完全在水面以下) 
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26. 如图，已知线段 AB，延长线段 AB 至点 C，使ᵃ�ᵃ�= 3ᵃ�ᵃ�，延长线段

BC 至点 D，使ᵃ�ᵃ�= 2ᵃ�ᵃ�，点 M 、N 分别是线段 AB、CD 的中点． 

(1)若ᵃ�ᵃ�= 12，求线段 MN 的长． 

(2)若ᵄ�ᵄ�= ᵄ�，请直接写出线段 AD 的长． 

 

 

 

 

 

 

 

27. 如图 1，在平面内，已知点 O 在直线 AB 上，射线 OC 、OE 均在直线 AB 的上方，

∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�= ᵯ�(0°< ᵯ�< 30°)，∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�= 2ᵯ�，OD 平分∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�，∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�与∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�互余． 

(1)若∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�：∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�= 1：5，则∠ᵯ�= ______°； 

(2)当 OF 在∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�内部时， 

①若ᵯ�= 20°，请在图 2中补全图形，求∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�的度数； 

②判断射线 OF 是否平分∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�，并说明理由； 

(3)若∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�= 4∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�，请直接写出ᵯ�的值． 
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28. 阅读材料：小兰在学习数轴时发现：若点 M 、N 表示的数分别为−1、3，则线段

MN 的长度可以这样计算：|−1 −3|= 4或|3−(−1)|= 4，那么当点 M 、N 表示的

数分别为 m、n时，线段 MN 的长度可以表示为|ᵅ�−ᵅ�|或|ᵅ�−ᵅ�|． 

请你参考小兰的发现，解决下面的问题． 

在数轴上，点 A、B、C 分别表示数 a、b、c． 

给出如下定义：若|ᵄ�−ᵄ�|= 2|ᵄ�−ᵅ�|，则称点 B 为点 A、C 的双倍绝对点． 

(1)如图 1，ᵄ�= −1． 

①若ᵅ�= 2，点 D、E、F 在数轴上分别表示数−3、5、7，在这三个点中，点______

是点 A、C 的双倍绝对点； 

②若|ᵄ�−ᵅ�|= 2，则ᵄ�= ______； 

(2)若ᵄ�= 3，|ᵄ�−ᵅ�|= 5，则 c的最小值为______； 

(3)线段 PQ 在数轴上，点 P、Q 分别表示数−4、−2，ᵄ�= 3，|ᵄ�−ᵅ�|= 2，线段 PQ

与点 A、C 同时沿数轴正方向移动，点 A、C 的速度是每秒 1个单位长度，线段 PQ

的速度是每秒 3个单位长度．设移动的时间为ᵆ�(ᵆ�> 0)，当线段 PQ 上存在点 A、C

的双倍绝对点时，求 t的取值范

围．
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答案和解析 

1.【答案】B 

 

【解析】解：由图可得，∠ᵃ�< 45°，∠ᵃ�> 45°， 

∴∠ᵃ�< ∠ᵃ�， 

故选：B． 

依据∠ᵃ�< 45°，∠ᵃ�> 45°，即可得出∠ᵃ�与∠ᵃ�的大小关系． 

本题主要考查了角的大小比较，比较角的大小有两种方法：①测量法，即用量角器量

角的度数，角的度数越大，角越大．②叠合法，即将两个角叠合在一起比较，使两个

角的顶点及一边重合，观察另一边的位置． 

 

2.【答案】B 

 

【解析】解：96074 = 9.6074×10 4． 

故选：B． 

科学记数法的表示形式为ᵄ�×10ᵅ�的形式，其中1 ≤|ᵄ�|< 10，n为整数．确定 n的值时，

要看把原数变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当

原数绝对值≥10时，n是正整数；当原数的绝对值< 1时，n是负整数． 

此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为ᵄ�×10ᵅ�的形式，其中1 ≤

|ᵄ�|< 10，n为整数，表示时关键要正确确定 a的值以及 n的值． 

 

3.【答案】A 

 

【解析】解：如图所示，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ�约为62°，故 B 在 A 的南偏西62°方向， 

  

故选：A． 
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方向角是表示方向的角；以正北，正南方向为基准，来描述物体所处的方向． 

本题主要考查了方向角，用方向角描述方向时，通常以正北或正南方向为角的始边，以

对象所处的射线为终边，故描述方向角时，一般先叙述北或南，再叙述偏东或偏西． 

 

4.【答案】C 

 

【解析】解：由图可知：1 < ᵄ�< 2 < ᵄ�， 

∴−2< −ᵄ�< −1， 

∵−ᵄ�< ᵅ�< ᵄ�， 

∴−2< −ᵄ�< ᵅ�< ᵄ�< 2 < ᵄ�， 

∴ᵄ�+ ᵅ�> 0，故 A 不符合题意； 

∵|ᵄ�|> 2，|ᵅ�|< 2， 

∴|ᵄ�|> |ᵅ�|，故 B 不符合题意； 

∵−ᵄ�< ᵅ�< ᵄ�，1 < ᵄ�< 2  

∴ᵄ�+ ᵅ�> 0，故 C 符合题意； 

∵−2< −ᵄ�< ᵅ�< 2，c可能为正数， 

∴ᵄ�ᵅ�可能大于 0，故 D 不符合题意； 

故选：C． 

由已知得出 a、b、c的范围，再逐项判断即可． 

本题考查数轴上点表示的数，解题的关键是判断 c的范围． 

 

5.【答案】C 

 

【解析】解：A、ᵄ�+ 2ᵄ�不能合并，不符合题意； 

B、7ᵄ�2 −2ᵄ�不能合并，不符合题意； 

C、4ᵄ�−(−ᵄ�)= 4ᵄ�+ ᵄ�= 5ᵄ�，符合题意； 

D、(3−ᵄ�)−(2−ᵄ�)= 3 −ᵄ�−2 + ᵄ�= 1，不符合题意． 

故选：C． 

各式去括号合并得到最简结果，即可做出判断． 

此题考查了整式的加减，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 
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6.【答案】A 

 

【解析】解：观察图形，由立体图形及其表面展开图的特点可知相应的立体图形顺次是

正方体、圆柱、三棱柱、圆锥． 

故选：A． 

根据正方体、圆锥、三棱柱、圆柱及其表面展开图的特点解题． 

可根据所给图形判断具体形状，也可根据所给几何体的面数进行判断． 

 

7.【答案】C 

 

【解析】解：∵代数式−5ᵆ�8ᵆ�3与2ᵆ�2ᵅ�ᵆ�3是同类项， 

∴2ᵅ�= 8， 

∴ᵅ�= 4， 

故选：C． 

根据同类项的定义，所含字母相同且相同字母的指数也相同的项是同类项，可得答案．注

意同类项与字母的顺序无关，与系数无关． 

本题考查同类项的定义，同类项定义中的两个“相同”：所含字母相同；相同字母的指

数相同，是易混点，还有注意同类项定义中隐含的两个“无关”：①与字母的顺序无

关；②与系数无关． 

 

8.【答案】B 

 

【解析】解：把ᵆ�= 3代入ᵅ�ᵆ�−2 = ᵆ�+ 1，得 

3ᵅ�−2 = 3 + 1， 

解得ᵅ�= 2， 

故选：B． 

根据方程的解满足方程，把方程的解代入方程，可得关于 m 的一元一次方程，根据解方

程，可得答案． 

本题考查了一元一次方程的解的定义，利用了方程的解满足方程的性质． 

 

9.【答案】D 
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